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第22讲 复杂工程问题
内容概述
本讲主要讲解需运用比和比例及分段解决的较复杂问题，还有一些需借助程来求解的问题．
经典问题
1.甲、乙两个工程队修路，最终按工作量分配8400元工资．按两队原计划的工作效率，乙队应获5040元．实际从第5天开始，甲队的工作效率提高了1倍，这样甲队最终可比原计划多获得960元．那么两队原计划完成修路任务要多少天?

    【分析与解】  开始时甲队拿到8400—5040=3360元，甲乙的工资比等于甲乙的工效比，即为3360：5040＝2：3；

    甲提高工效后，甲乙的工资及工效比为

    (3360+960)：(5040—960)=18：17；

    设甲开始的工效为“2”，那么乙的工效为“3”，设甲在提高工效后还需
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    于是共有工程量为
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所以原计划60÷(2+3)＝12天完成．
    2. 规定两人轮流做一个工程，要求第一个人先做1个小时,第二个人接着做一个小时，然后再由第一个人做1个小时，然后又由第二个人做1个小时，如此反复，做完为止．如果甲、乙轮流做一个工程需要9．8小时，而乙、甲轮流做同样的程只需要9．6小时，那乙单独做这个工程需要多少小时?

    【分析与解】
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即甲工作2小时，相当与乙1小时．

所以，乙单独工作需
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小时．
    3．甲、乙、丙三人完成一件工作，原计划按甲、乙、丙顺序每人轮流工作一天，正好整数天完成，若按乙、丙、甲的顺序每人轮流工作一天，则比原计划多用
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天；若按丙、甲、乙的顺序每人轮流工作一天，则比原计划多用
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天．已知甲单独完成这件工作需10．75天．问：甲、乙、丙一起做这件工作，完成工作要用多少天?

    【分析与解】  我们以甲、乙、丙各工作一天为一个周期，即3天一个周期．

    通过上一题的类似分析，我们知道第一种情况下一定不是完整周期内完成；

    但是在这题中，就有两种可能，第一种可能是完整周期+1天，第二种可能是完整周期+2天．

    验证第一种可能不成立(详细过程略)

    再看第二种可能：
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即丙工作1天，甲只需要工作
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天．代入第3种情况知：
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    即甲工作1天，乙需要工作
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    因为甲单独做需10．75天，所以工作效率为
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于是乙工作效率为
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丙工作效率为
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    于是，一个周期内他们完成的工程量为
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    则需
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个完整周期，剩下
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的工程量；正好甲、乙各一天完成．
    所以第二种可能是正确的．

    于是，采用第二种可能算出的数据：一个周期内他们完成的工程量：
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    需要
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天．

    而甲、乙、丙合作一天完成的工程量正好是甲、乙、丙轮流做一天一个周期内的工程量．
于是，甲、乙、丙合作这件工程需
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  4．如图，有一个正方体水箱，在某一个侧面相同高度的地方有三个大小相同的出水孔．用一个进水管给空水箱灌水，若三个出水孔全关闭，则需要用1个小时将水箱灌满；若打开一个出水孔，则需要用1小时5分钟将水箱灌满；若打开两个出水孔，则需要用72分钟将水箱灌满．那么，若三个出水孔全打开，则需要用多少分钟才能将水箱灌满?
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    【分析与解】  方法一：设打开一个出水孔时，灌满出水孔以上的部分需要时间为
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，则不打开出水孔和打开两个出水孔灌满水孔以上部分所需时间为
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    有工作效率之间的关系：
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通分为
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化简为
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解得
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所以，不打开出水孔需
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分钟灌满水孔以上的水，而灌满出水孔以下的水为
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分钟．

    视水孔以上的水箱水量为单位“l”，有一个出水孔的工作效率为：
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    那么打开三个出水孔的工作效率为
[image: image37.wmf]112

3.

30210105

-´=


    所以，打开三个出水孔灌满整个水箱所需的时间为
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    方法二：在打开一个出水孔时，从小孔流出的水量相当于进水管
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分钟的进水量；在打开两个出水孔时，从小孔流出的水量相当于进水管
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分钟的进水量．而且注意到，后者出水孔出水的时间比前者多
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分钟.

    因此两个出水孔7分钟的排水量相当于进水管
[image: image42.wmf]12522

-´=

分钟的进水量

因此进水管1分钟的进水量相当于一个出水孔7分钟的排水量．

    那么在打开一个出水孔的时候，小孔排水
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分钟，也就是说，进水，

进水
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分钟后，水面达到小孔高度．

    因此打开三个出水孔的时候，灌满水箱需要
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